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Vorwort

Dieser Text zeigt, mit welchen Formeln man den Inhalt und den Umfang eines Kreises berechnet.

Er erklart auch, wie man die Formeln umstellen muss, wenn man beispielsweise aus dem
Flacheninhalt A oder aus dem Umfang U den Radius r bestimmen soll.

IN zwei Beispielen wird gezeigt, wie man Formeln ineinander einsetzen kann, um etwa den
Flacheninhalt A direkt aus U zu berechnen oder umgekehrt.

Einige Aufgaben mit ausfuhrlicher Losung ergénzen den Text.
Dann folgt ein Abschnitt, in dem gezeigt wird, wie man diese Kreiszahl ?a@watzen kann.
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1. Kreisflache und Kreisumfang berechnen
Gformationen' \

: U
Ein Kreis mit dem Radius r bzw. dem ‘

hat den Durchmesser

hat der Umfang: 9

bzw. U=n.d (9a)
und den Flacheninhalt: A=m-r? (10) bQ)
dZ
bzw. A=n I (10a) ¢
/
Empfehlung: Wichtig sind nur die Formeln, die sich auf d@adius beziehen, also (9) und (10).

Ist bei einem Kreis nicht der Radius ge , sondern der Durchmesser, dann
empfiehlt man, daraus zuerst den Radj berechnen: r=1d..

Beispielr@ﬁngen:

Beispiel 1

Yy,

Gegeben: r=8cm.
Umfang: U=2-n-8cm=16g

6 c&\
~Q
Dies lasst man o hen, weil es das genaue Ergebnis ist.
Man kann es aber ath mit einem Taschenrechner in eine Naherungsdezimalzahl

umrechnen: 0 3cm TEIEE ca. 26548245
Inhalt: =n-64 cm’® = (64w) cm’ ~ 201,1cm’ ::ia 281, 8615298
% i 201, 6619298
Beispiel 2 Q
24,5
Gegeben: d=245cm = r= Tcm 12,25 cm
Vo T
Umfang: U=2-1t-12,25cm =245t cm ~ 77,0 cm | ?6-95992991|
—
n-d
. 2 2 2 2
Inhalt: A=m-r =1'I:'12,25 cm” = 4714 cm |12_252><:r|: 4?1_43524?5|
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2. Umstellen der Formeln

Usw.
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